

# 東歐寒流80死 英將凍過南極

歐洲東部及中部連日受寒流侵襲，不少露宿者不堪嚴寒天氣暴斃街頭，至今造成超過80人死亡，單是烏克蘭就有43人凍死，波蘭、羅馬尼亞、塞爾維亞及保加利亞亦有人凍死。預計寒流將於周末到達英國，屆時當地可能凍過南極。

### 英每周多死1500人

有專家表示，烏克蘭多人凍死，與政府不願處理露宿者問題有關，指其受前蘇聯風氣影響，視露宿者如毒蟲或癩人，拒絕援助他們。除露宿者受罪，波蘭前日也有兩人因暖氣系統失靈，一氧化碳中毒而死，另有25人需要接受治療。

英國氣象局預測，當地今明兩日氣溫最低可降至零下6度。衛生部專家指，英國今個冬季的死亡率比平日高19%，平均每周多了1,560人死亡，多數是長者。

■《每日郵報》/美聯社/法新社/路透社



烏克蘭社福人員向路人提供熱茶。



行人噴出白煙。

## 日雪崩埋溫泉客

受強冷空氣影響，日本西北部日本沿海過去一個月來持續大雪，全國16個觀測點的1月積雪深度，均創下同期歷史新高。大雪引起多宗事故，其中秋田縣仙北市的玉川溫泉昨日發生雪崩，3名正浸溫泉的男女被活埋，造成兩死一重傷。

截至上月30日的3個月內，日本各地因大雪引發事故而死亡的人數已達50人，當中34人為65歲以上長者。氣象廳資料顯示，各地觀測點中積雪最深的是青森市酸湯的429厘米，為往年同期的約1.5倍，也是該地區1月積雪深度首次超過4米。

### 冷空氣盤踞 櫻花料遲開

氣象廳分析稱，受拉尼娜現象影響，日本附近的兩股西風屈曲蛇行，冷空氣南下。同時，白令海一帶的「阻塞高壓」使冷空氣持續在日本上空盤踞。上月日本各地平均氣溫都較往年為低，氣象廳估計，今年各地櫻花綻開時間可能較往年推遲。

■共同社

# 金融業裁員風暴橫掃亞洲

## 日韓大行瘦身 500人失飯碗

歐債惡火延燒，已迫使全球金融機構過去一年宣布裁員超過23萬人，如今這股裁員風也吹向亞洲金融機構，瘦身擷節成本。日本大和証券和瑞德金融集團將擴大瘦身，再削減500個職位，一反過去大舉擴張版圖、挑戰華爾街投資銀行的做法。知情人士透露，韓國市值最大券三星証券也計劃關閉部分海外業務。

大和証券在公布連續4季虧損後，前日宣布將削減200個海外職位。瑞德金融集團則擬再裁減經紀部門300個職位，該集團第3季獲利大幅減退80%。

### 大和3個月虧22億 高層減薪4成

在出口衰退和日圓走勢不利經濟復甦下，日本大型銀行開始尋求方法，抵銷放款利潤下降。駐香港Value Investment Principals Ltd.行政總裁梅塔說：「對亞洲金融機構來說，現在時機不對。我們將看到券商加速瘦身，基本是因投資銀行、股票交易和首次公開招股(IPO)等業務低迷不振。整個金融業都在縮減規模。」

截至去年12月31日的3個月內，大和錄得淨虧損216億日圓(約22億港元)，較一年前錄得12億日圓(約1.2億港元)盈利大幅倒退，虧損也遠高於市場預期。為節省成本，大和除裁員外，集團高層在3月底前將減薪最多40%。日本大型證券公司野村昨亦公布，在歐業務受歐債危機打擊，第4季虧損209.4億日圓(約21.3億港元)。

### 吹場三星證券港星據點

韓國方面，根據知情人士透露，該國市值最大券三星証券將關閉香港的證券銷售和研究業務。據稱三星証券香港辦公室擁有約100名員工，是該行在韓國以外的最大據點。

消息人士稱，目前還不清楚三星証券將裁減多少員工，但若市場情況改善，三星証券或重新恢復在港的業務。三星証券也計劃撤出新加坡，該公司在星洲擁有5名員工。據新韓投資集團的分析員指出，三星証券退出在香港的割喉式競爭，也許是明智之舉，由於香港業務入不敷支，公司需要停止虧損。

■彭博通訊社

## 美新增職位大減 傳德IBM炒8千

美國人力資源公司ADP昨日公布數據顯示，美國私企上月新增職位回落至17萬個，較前一個月的29.2萬個大幅減少，亦低於預期的20萬個。經濟師指，目前美國私人企業職位增加仍主要由中小企帶動，相信明天公布的官方就業數據，亦將顯示招聘市場有放緩跡象。

另外，市場有傳國際商業機器(IBM)將在德國裁減8,000人。由於在德國大規模裁員必須先與工會談判，因此工會相信IBM將採用逐步遣散的方法。IBM目前在德國聘用2萬人，佔全球員工總數約5%。

■法新社/彭博通訊社



歐債危機下，日本大和証券(上)和瑞德金融集團(下)將會裁員。

資料圖片



## 亞州家族企業逾7成「對外開放」成關鍵

從印度信實工業到韓國三星集團，亞洲的家族式大企業享負盛名。但法新社報道，隨著全球市場急速轉變，這些企業也面臨新挑戰，其中是否願意由非家族成員執掌要職，是能否繼續成長的關鍵。

按照瑞信銀行定義，企業至少20%的現金流控制權由家族成員掌管，即為家族式企業。專家稱，現時超過7成的亞洲企業都屬家族式，瑞信去年更稱，在研究涵蓋的10個亞洲經濟體中，家族式企業共佔上市公司的一半，以及32%的總市值。這些企業更是大僱主，分別在南亞和北亞聘用57%和32%的上市公司員工。

### 克服問責與接班挑戰

因此，家族企業對亞洲經濟關係重大。香港中文大學會計學院及財務系教授范博宏指出，如企業出現家族糾紛，會對經濟體帶來廣泛破壞。

分析認為，家族式企業(尤其是非上市企業)需要提高透明度和問責性，以及更審慎安排高層接班，是這些企業克服挑戰的關鍵。有人力資源顧問認為，企業要職都由家族成員出任，如何留住好人才將是一大障礙。

■法新社

## 失業創新高 歐盟促救年輕人

歐元區失業率高企，希臘及西班牙分別為22.9%及19.2%，意大利最新失業率也升至8.9%的7年新高，引發民眾對社會結構的憂慮。歐盟委員會主席巴羅佐前日致函歐盟8個成員國，呼籲採取措施，促進年輕人就業(見圖)，據悉8國為西班牙、希臘、斯洛伐克、立陶宛、意大利、葡萄牙、愛爾蘭及拉脫維亞。

巴羅佐在信中列舉提議措施，包括在成員國政府中任命一名聯絡人，安排歐盟委員會下月訪問成員國，列出促進年輕人就業計劃的必要內容，以及制訂支持中小企業的方案等。

「歐豬」國家失業問題嚴重，當中又以雙失青年為重災區。西班牙最新數據顯示，當地25歲以下人口失業率高達48.7%，令人擔心整個年輕一代都無法累積足夠的經驗與技術，於未來創造財富。

■新華社/中央社



# 羅姆尼料獲提名 特工護駕



2012 美國總統初選

美國共和黨前日於佛羅里達州舉行總統提名初選，前麻省州長羅姆尼一如所料，在這個幅員廣闊的重要州份大勝，大比數擊敗前眾議院議長金里奇，增加贏得提名的勝算。美聯社更引述消息稱，羅姆尼將得到密勤局保護，進一步引證他大有機會得到提名。

羅姆尼在今次初選中，得票率達46%，大幅拋離32%的金里奇，前參議員桑托勒姆和得州眾議員保羅分別僅得13%和7%。羅姆尼勝出後，將得到該州全數50張黨代表票，以87張領先金里奇的26張。獲得密勤局保護，意味羅姆尼已被當局視為主要總統候選人之一。

### 金里奇聲稱鬥到底

意氣風發的羅姆尼發表勝利宣言時，重新將矛頭指向總統奧巴馬：

「當選後要帶領國家，但你卻隨波逐浪，是時候滾出去了。」他又警告民主黨勿以為可趁機取利，「初選門得激烈不代表分裂，只代表我們會更好地準備爭勝。」

早前勝出南卡羅來納州初選的金里奇沒有即時祝賀羅姆尼，他揚言鬥到最後，稱初選會是他與羅姆尼之爭。分析認為，金里奇最希望同樣以保守派自居的桑托勒姆盡快退選。

■路透社/美聯社/法新社/《華爾街日報》



羅姆尼(右)贏得佛州初選後與妻子(左)向支持者致意。

路透社

## 英賊專吼「多金」南亞裔家庭

加，南亞裔家庭更成為主要目標，有受害者肯定賊匪帶同金屬探測器犯案，價值不菲的黃金必然全數遭掠去。

來自巴基斯坦的拉希德一家住在雷丁，藏有24K「印度黃金」(見圖)。隨着金價攀升，他們保留的黃金，比現鈔更有價值。5周前遭賊匪劫走他們家中之價值近7萬英鎊(約86萬港元)的金飾，包括頸飾、戒指、耳環及手鐲。

拉希德稱被盜黃金是家傳之寶，現時就像供樓20年後被搶走單位一樣。

### 犯案帶金屬探測器

拉希德稱，附近數戶南亞裔家庭也遭爆竊黃金。由於各戶也在金飾中混有假貨，但賊人仍準確無誤地只偷走真金，顯然帶備金屬探測器犯案。拉

希德稱，銀行夾萬全部爆滿，人人擔心家中黃金遭掠走。

有指南亞裔家庭並非唯一受害者，賊人更公然爆竊首飾店，有商店被迫裝上閉路電視、防彈玻璃等防範。有珠寶商稱，由於黃金熔解後毫無痕跡，亦有珠寶店貪便宜購入來歷不明的黃金，令賊匪容易散貨。

■《衛報》



全球經濟前景不明朗，黃金價格去年創新高，更成為賊人炙手可熱的心頭好。英國近月黃金爆竊案不斷增

## 「雲眼嬌」不敵銀彈



環球點評

羅姆尼勝出佛羅里達州初選，顯示形勢大逆轉，過去三心兩意的保守派選民似乎終於接受現實，明白羅姆尼才是最有力量擊敗奧巴馬的人。隨着提名戰進入大直路，羅姆尼財雄勢大的優勢將會加明顯，其他參選人要再爆冷將更困難。

佛州之前3場初選，羅姆尼、桑托勒姆和金里奇各勝一州。但後兩者所以人氣急升，除因保守派對羅姆尼不放心外，還源於「雲眼嬌」心理，對背景神秘的參選人存有幻想(桑托勒姆寂寂無聞，曾任眾議院議長的金里奇也沉寂多時)，以為他們是真正保守派衣鉢繼承人。

但「驚豔」效果短暫，桑托勒姆和金里奇難以與奧巴馬對撼的現實愈見明顯。相比之下，羅姆尼的墮胎和同性戀婚姻立場雖有爭議，又推行過奧巴馬式醫保改革，但急於看到白宮更強易職的選民，似乎對這些舊聞不再上心，甚至視羅姆尼是「真正的保守派」。

如此也可見識到羅姆尼銀彈攻勢的威力。本來金里奇勝出南卡州後，大有機會再下一城，但羅姆尼及時啟動抹黑機器，「撲熄」金里奇的勢頭。佛州選前，羅姆尼陣營在當地花了1.56億美元(約12億港元)，是金里奇的5倍。

現時共和黨選民最關注的，是誰最有力與奧巴馬周旋，羅姆尼以雄厚財力引證選舉能力，已見成效，但國內顯然也有大部分人不受這一套。羅姆尼取得黨內提名後，能否繼續以成功商人的背景引證治國能力，將是他能否入主白宮的一大關鍵。

■張啟宏